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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Сьогодні наша країна перебуває у дуже 

складній ситуації. Воєнна ситуація супроводжується змінами соціальної 

структури суспільства, що в свою чергу потребує змін у системі освіти та 

навчання. Питання про те, як підготувати людину до життя в умовах, що 

постійно змінюються, щоб вона могла розвиватися в суспільстві і повноцінно 

існувати в суспільстві, в даний час є дуже актуальним. Забезпечення 

соціалізації особистості є важливою проблемою, яка стоїть перед 

суспільством, адже від вирішення цієї проблеми залежить успішне 

включення молоді в самостійне життя та трудове життя. 

Ця проблема набуває ще більшої актуальності, якщо розглядати 

питання корекції, навчання та виховання дітей з особливими освітніми 

потребами, оскільки вони мають певні труднощі в засвоєнні соціального 

досвіду та соціального спілкування. Ці труднощі зумовлені їх обмеженими 

можливостями. Водночас успіх соціалізації дітей з особливими потребами 

залежить від комфортності їхнього життя та діяльності в суспільстві. 

Крім того, в сучасному суспільстві досить гостро стоїть проблема 

прояву та розуміння емоцій. Емоційний інтелект як здатність сприймати, 

розуміти, контролювати, керувати та використовувати власні емоції та емоції 

інших людей дозволяє людині приймати рішення та керувати різними 

життєвими ситуаціями, керувати сильними емоціями та керувати своєю 

емоційною сферою, а також впливати на власні емоції людини. чужих 

почуттів, дає здатність співпереживати і співчувати. Ці якості дають більше 

можливостей у суспільстві, люди з високим емоційним інтелектом легше 

досягають своїх цілей у спілкуванні з іншими, а також мають більше 

можливостей для створення теплих, глибоких стосунків із близькими. Таким 

чином, емоційний інтелект нерозривно пов’язаний із соціалізацією 

особистості. 

Актуальність обраної проблеми, її недостатнє теоретичне висвітлення 

та емпірична дослідженість, а також соціальна значущість зумовили вибір 
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теми нашого дослідження «Вплив емоційного інтелекту на соціалізацію 

старшокласників навчально-реабілітаційного центру». 

Об’єктом дослідження є емоційний інтелект старшокласників 

навчально-реабілітаційного центру. 

Предмет дослідження – вплив емоційного інтелекту на окремий 

аспект, а саме соціалізацію старшокласників у навчально-реабілітаційному 

центрі. 

Метою дослідження є теоретичний аналіз інформації про емоційний 

інтелект, соціалізацію старшокласників у навчально-реабілітаційному центрі; 

практичне дослідження емоційного інтелекту та соціалізації старшокласників 

навчально-реабілітаційного центру та їхніх стосунків; визначити особливості 

діагностики та соціалізації емоційного інтелекту старшокласників у цьому 

навчально-реабілітаційному центрі; розкрити вплив емоційного інтелекту на 

соціалізацію старшокласників у навчально-реабілітаційному центрі; 

розробити програму соціалізації старшокласників НРЦ через розвиток 

емоційного інтелекту. 

Для досягнення мети дослідження передбачається виконання таких 

завдань: здійснити теоретичний аналіз проблеми психолого-педагогічних 

джерел; розробити емпіричну методологію дослідження; розробити 

тренінгову програму соціалізації старшокласників навчально-

реабілітаційного центру через розвиток емоційного інтелекту. 

Для реалізації поставлених завдань використовувалися такі методи 

дослідження: теоретичний (аналіз та систематизація дослідницьких науково-

теоретичних і методичних джерел) та емпіричний (тест емоційного інтелекту 

Н. Холла, методика М. Рожкова «Дослідження соціалізації особистості», 

емоційний інтелект). анкета «ЕмІн » Д.В. Люсіна). 

Новизна дослідження полягає в розробці та апробації методики 

дослідження впливу емоційного інтелекту на соціалізацію старшокласників 

навчально-реабілітаційного центру. 
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Практичне значення роботи полягає в тому, що результати 

діагностики можуть бути використані в корекційній роботі соціально-

психологічного супроводу, для вдосконалення особистісних якостей, 

профілактики виникнення емоційно-стресових ситуацій. Також результати 

діагностики можуть показати повну картину наявності чи відсутності впливу 

емоційного інтелекту на соціалізацію. 

База дослідження. Дослідження проводилось упродовж листопада 

2023 року – лютого 2024 року на базі Комунального закладу «Чернівецький 

обласний навчально-реабілітаційний центр «Родина». У дослідженні взяли 

участь учні 8, 9 та 10 класів, хлопці та дівчата віком 14-17 років. 

Апробація та впровадження результатів. Результати проведеного 

дослідження доповідалися автором та отримали схвалення на таких 

міжнародних конференціях: на ІХ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи» на пошану професора А.І. Шинкарюка (26 жовтня 2023 р., м. 

Кам’янець-Подільський), на ІХ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-

Подільський, 17 листопада 2023 р.), на ІХ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості на європейському 

просторі» (Кам’янець-Подільський, 15 лютого 2024 р.), на ХVІ Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології 

особистості та міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 

2024 р.) та знайшли своє відображення у публікації автора. 

Публікації. 

Сидоренко Є.Ю. Взаємозв’язок емоційного інтелекту та соціалізації 

старшокласників. Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин: матеріали XVІ Міжнародної науково-практичної 

конференції, 23 квітня 2024 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2024. С. 106–108. 
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URL: http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/8003 

Структура та обсяг дипломної роботи. Бакалаврська робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел 

(67 найменувань, додатків, таблиць). 

http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/8003
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ВИСНОВКИ 

Підсумовуючи все всі вищеописані теоретичні та експериментальні 

дослідження можна зробити наступні висновки. 

Теоретичний аналіз наукової літератури дозволив з’ясувати, емоційний 

інтелект є  здатністю ефективно розбиратися в емоційній сфері людського 

життя: розуміти емоції і емоційне підґрунтя відносин, використовувати свої 

емоції для вирішення завдань, пов'язаних з відносинами та мотивацією. 

Старшокласник – особистість, що досягла ранньої юності. У період ранньої 

юності дитина виявляється на порозі реального дорослого життя. Рання 

юність є періодом пошуку власного Я. 

Доведено, що несформованість емоційно-вольової сфери 

старшокласників перешкоджає соціальній адаптації. Комунікативні бар'єри 

часто заважають і ускладнюють спілкування з однолітками. Зовнішні фізичні 

вади, інтелектуальні відхилення і дефекти мови обмежують і деформують 

процес спілкування підлітка з однолітками, значно скорочують кількість 

товаришів і друзів. 

Обґрунтовано, що соціалізація – це процес послідовного входження 

індивіда в соціальне середовище, що супроводжується засвоєнням та 

відтворенням культури суспільства, внаслідок взаємодії людини з умовами 

життя на всіх її вікових етапах. 

Емпіричним шляхом визначено, що соціалізація старшокласника 

навчально-реалізаційного центру є ускладненою додатковими причинами. Ці 

труднощі є пов’язані не лише з фізичними обмеженнями та дискомфортом, 

досвідом втрати здібностей. Уявлення про дитину з особливими потребами 

як про людину, яка багато чого не вміє, яка потребує допомоги інших, часто 

викликає почуття жалю.  

Це також заважає дитині бути залученим до активних соціальних 

стосунків. І щоб уникнути такого ставлення, діти з особливими потребами 

зазвичай спілкуються лише зі схожими на них людьми. Школяр, що 
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навчається у навчально-реабілітаційному центрі є певною мірою ізольованим 

від суспільства. 

Розкрито зв’язок між емоційним інтелектом та соціалізацією, що 

зрештою знайшло експериментальне підтвердження. 

Виявлено старшокласників з низьким рівнем емоційного інтелекту та 

соціалізацією, встановлено певний зв’язок між цими явищами. Цей зв’язок 

допоміг підготувати корекційний тренінг з розвитку емоційного інтелекту, 

щоб через нього вплинути ще і на соціалізацію. 

Наше експериментальне дослідження має практичну значущість. 

Отримані результати є підґрунтям для подальших досліджень емоційного 

інтелекту та соціалізації та їх взаємозв’язку. Дослідження піднімає питання 

соціалізації дітей з особливими потребами. Корекційний тренінг, що 

розроблений у рамках цієї роботи, може бути використаний на практиці в 

інших схожих ситуаціях. 
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